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 פירמידה ישרה עם בסיס מלבני

 דוגמה בסיסית צומחת

נתונים כל מקצועות הפירמידה, ובאמצעותם מחשבים את   בסדרת תרגילים צומחת זו

 הגדלים המבוקשים. 

 

 

 𝐴𝐵𝐶𝐷𝑆  פירמידה ישרה. הבסיס𝐴𝐵𝐶𝐷    הוא

 מלבן. 

 ס"מ.  𝐴𝐵 8אורך הצלע  

 ס"מ.  𝐴𝐷 6אורך הצלע  

 ס"מ.  𝑆𝐴 10.5אורך המקצוע הצדדי  

את נקודת המפגש של אלכסוני   𝐸  -נסמן ב

 𝑇  -, וב𝐴𝐵את אמצע הקטע   𝑀  -, בהבסיס

 .𝐴𝐷את אמצע הקטע  

 : חשבו

 בסיס האת אורך אלכסון  . א

 𝐸𝐶את אורך הקטע   . ב

 את  גובה הפירמידה  .ג

 ת והצדדי  ותפאה הגבהים שלאת   .ד

 את שטח מעטפת הפירמידה .ה

 את שטח הפנים של הפירמידה .ו

 את נפח הפירמידה  . ז

 את הזווית בין מקצוע צדדי לבסיס הפירמידה.  .ח

 .𝑆𝐵𝐶את זווית הראש של הפאה   .ט

 בפתרון דייקו עד שני מקומות אחרי הנקודה העשרונית.
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 בסיס מלבניפירמידה ישרה עם 

 פתרונות מלאים – דוגמה בסיסית צומחת 

 חשבו את אורך אלכסון הבסיס  .א

בסיס הפירמידה הוא מלבן. נחשב את אורך  

אלכסון הבסיס באמצעות משפט פיתגורס 

 . 𝐴𝐵𝐷במשולש  

𝐵𝐷2 = 𝐴𝐷2 + 𝐴𝐵2 

𝐵𝐷2 = 62 + 82 

𝐵𝐷2 = 100 

𝐵𝐷 = 10 

 ס"מ. 10אורך אלכסון הבסיס  

 

 𝐸𝐶אורך הקטע   חישוב .ב

הוא חצי   𝐸𝐶וים זה לזה וחוצים זה את זה. הקטע  נזכור שבמלבן האלכסונים שו

 מ. ס" 5אלכסון ולכן אורכו  

 

 הפירמידה גובהחישוב  .ג

נזכור    גובה הפירמידה מאונך לבסיס. לכן הוא מאונך לכל ישר על מישור הבסיס.

 שהגובה פוגש את הבסיס במפגש האלכסונים. 

 :  𝑆𝐸𝐶בעזרת משפט פיתגורס במשולש נחשב את הגובה 

𝑆𝐸2 = 𝑆𝐶2 − 𝐸𝐶2 

𝑆𝐸2 = 10.52 − 52 

𝑆𝐸2 = 110.252 − 25 

𝑆𝐸 = 85.25 

𝑆𝐸 = 9.23 

 ס"מ.   9.23גובה הפירמידה:  

  

10.5 

5 

10.5 

8 
6 

 ממקצועות הפירמידה לחישוב גדלים אחרים



_________________________________________________ __________________________________________ 
 עבור המזכירות הפדגוגית, משרד החינוך.  09/07.13מרכז מורים ארצי במקצוע: מתמטיקה. הפרויקט מבוצע עפ"י מכרז 

 כל הזכויות שמורות למשרד החינוך  

 

חישוב הגובה לבסיס של הפאות   .ד

 הצדדיות

הפאה הצדדית  לבסיס של גובה הכדי לחשב את 

𝑆𝐴𝐵 נסרטט לעצמנו תחילה את הפאה עצמה  . 

 כל פאה של הפירמידה היא משולש שווה שוקיים. 

שוקיים מחלק אותו לשני  -גובה של משולש שווה

 שוקיים חופפים. -משולשים שווי

 

 

 

 :𝑆𝑀𝐵בעזרת משפט פיתגורס במשולש   𝑆𝐴𝐵חשב את גובה הפאה  נ

𝑆𝑀2 = 𝑆𝐵2 − 𝑀𝐵2 

𝑆𝑀2 = 10.52 − 42 

𝑆𝑀2 = 110.252 − 16 

𝑆𝑀2 = 94.25 

𝑆𝑀 = 9.71 

 ס"מ.  𝑆𝐴𝐵  :9.23גובה הפאה  

  

 

 

  𝑆𝐵𝐶באופן דומה נחשב את אורך הגובה של הפאה הצדדית 

 : 𝑆𝐾𝐶בעזרת משפט פיתגורס במשולש  

𝑆𝑇2 = 𝑆𝐷2 − 𝑇𝐷2 

𝑆𝑇2 = 10.52 − 32 

𝑆𝑇2 = 110.252 − 9 

𝑆𝑇2 = 101.25 

𝑆𝑇 = 10.06 

 ס"מ.  𝑆𝐴𝐷  :10.06גובה הפאה  
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 שטח המעטפת חישוב .ה

משולשים שווי שוקיים חופפים. מעטפת הפירמידה מורכבת משני זוגות של 

בסעיפים הקודמים חישבנו את הגבהים של שני משולשים. נחשב כעת את  

 השטח. 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑆𝑆𝐴𝐵 = 𝑆𝑆𝐶𝐷 =
𝐴𝐵 ∙ 𝑆𝑀

2
=

8 ∙ 9.71

2
= 38.84 

 

𝑆𝑆𝐴𝐷 = 𝑆𝑆𝐵𝐶 =
𝐴𝐷 ∙ 𝑆𝑇

2
=

6 ∙ 10.06

2
= 30.18 

 

𝑆
מעטפת 

= 2 ∙ 38.84 + 2 ∙ 30.18 

 סמ"ר  138.04 שטח מעטפת הפירמידה: 

 

 שטח הפנים  חישוב .ו

  כדי לחשב את שטח הפנים של הפירמידה נוסיף לשטח המעטפת את שטח 

 סמ"ר. 186.04סמ"ר(. שטח הפנים של הפירמידה:   48)  בסיסה

 

 חישוב נפח הפירמידה: .ז

  בסיס הפירמידה בגובה הפירמידה.שטח  נפח הפירמידה שווה לשליש ממכפלת 

 במקרה שלנו:  

𝑉 =
𝐴𝐵 ∙ 𝐴𝐷 ∙ ℎ

3
=

8 ∙ 6 ∙ 9.23

3
= 147.68 

 

 סמ"ק.  147.68נפח הפירמידה  
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 חישוב הזווית בין המקצוע הצדדי לבסיס  .ח

 נזכור 

היא הזווית שבין המקצוע   זווית בין מקצוע צדדי לבסיס

 הצדדי לבין היטלו על הבסיס.

את   ההיטל של המקצוע הצדדי הוא הקטע המחבר

   עקב הגובה עם קצה המקצוע שעל הבסיס.

 

 .𝑆𝐸𝐶נסרטט בנפרד את המשולש  

𝐸𝐶ס"מ   5  בסעיפים קודמים מצאנו: =   

𝑐𝑜𝑠∡𝑆𝐶𝐸 =
𝐸𝐶

𝑆𝐶
=

5

10.5
= 0.476 

∡𝑆𝐶𝐸   :זווית חדה. מכאן 

∡𝑆𝐶𝐸 = 61.56° 

 . 61.56°  :אי הזווית בין המקצוע הצדדי לבסיס ה

מכאן שהזוויות בין כל  ו 𝑆𝐸𝐶 -ו  𝑆𝐸𝐶  ,𝑆𝐸𝐶  ,𝑆𝐸𝐶המשולשים  

 המקצועות הצדדיים לבסיס שוות.   

 הערה: יכולנו לחשב את הזווית גם בעזרת טנגנס. 

 

 חישוב זווית הראש של פאה צדדית  .ט

 .𝑆𝐵𝐶נחשב את זווית הראש של הפאה  

 כל פאה של פירמידה ישרה היא משולש שווה שוקיים

הוא גם תיכון לבסיס וחוצה זווית הראש   𝑆𝑇הגובה לבסיס  

 . של המשולש

 .2  -ונכפול ב 𝑆𝑇𝐶במשולש   𝑇𝑆𝐶∡נחשב את הזווית  

         

𝑠𝑖𝑛∡𝑇𝑆𝐶 =
𝑇𝐶

𝑆𝐶
=

3

10.5
= 0.287  

∡𝑇𝑆𝐶  :היא זווית חדה ומכאן 

∡𝑇𝑆𝐶 = 16.60° 

∡𝐵𝑆𝐶 = 2∡𝑇𝑆𝐶 = 33.20° 
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 .  𝑆𝐴𝐵חשבו את זווית הראש של הפאה הצדדית  

 

 תשובה: 

∡𝐴𝑆𝐵 = 2∡𝑀𝑆𝐵 = 44.79° 

 9.71 

4 4 


